

Студ. Д.С. Бузанов, А.В. Глушко

Науч. рук. доц., канд. ист. наук В.М. Острога
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

**НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА – ЖЕМЧУЖИНА
АРХИТЕКТУРЫ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ**

Национальное книжное наследство является достоянием каждого народа, сохраняет и передает потомкам его духовную память и традиции. Главная библиотека страны была основана в 1922 г. при БГУ и получила название Белорусской государственной и университетской библиотеки. Первоначально ее фонды насчитывали 60 тыс. экземпляров [1, с. 4]. В 1932 г. библиотеке было присвоено имя В. И. Ленина. В тот же год библиотека получила новое здание архитектора Г. Лаврова. В 1941 г. в фонде библиотеки было более 2 млн. томов, количество читателей составляло 15 тыс. человек. Сегодня в этом здании заседает Совет Республики Национального собрания. В годы войны библиотека потеряла около 83 % фондов и специальное оборудование. После войны библиотека возрождалась и развивалась, расширяя собрания, налаживая международные связи.

В 1992 г. она получила новое название – Национальная библиотека Беларуси. С течением времени фонды значительно увеличились, поэтому возникла необходимость строительства нового, более масштабного и современного здания. Еще в 1989 г. был проведен всесоюзный конкурс на лучший проект будущего сооружения. Его победители – архитекторы В. Крамаренко и М. Виноградов – предложили модель «белорусского алмаза», в котором сочетались функциональность и современный дизайн. Форма ограненного алмаза символизирует ценность знаний и бесконечность познаваемого мира. Грандиозное строительство, в котором было задействовано около 5000 человек и 200 организаций, началось в 2002 г. Открытие Национальной библиотеки с участием Президента состоялось 16 июня 2006 г.

Перед фасадом здания установлена бронзовая фигура Ф. Скорины. Главный вход символично выполнен в виде раскрытой книги с изображениями на тему развития мировой и славянской письменности, а также словами из Библии Ф. Скорины «Каб быў дасканалым Божы чалавек» на 19 языках мира.

Главная библиотека страны – современный информационный, научно-исследовательский, социокультурный и социополитический центр. В распоряжении посетителей библиотеки – разнообразные информационные ресурсы и фонды: рукописей, старопечатных и

Секция истории Беларуси и политологии
редких изданий (более 70 тысяч), газет (около 4,7 тыс. названий), журналов и продолжающихся изданий (более 3 млн экземпляров, с начала XIX века до современности), изобразительных документов, нотных изданий, аудиовизуальных документов, CD-ROMов, карт, диссертаций и авторефератов диссертаций, электронные информационные ресурсы (открывают доступ к более 150 национальным и авторитетным зарубежным базам данных). Сегодня универсальный фонд документов насчитывает свыше 8 млн. экземпляров, в т.ч. более чем 500 тыс. национальных документов. Это печатные издания, рукописи, микрокопии документов, электронные и другие материалы, созданные в Беларуси и других странах мира на более чем 80 языках [2, с. 233]. Основная часть фондов расположена на 10 этажах хранилища.

В 2005 году по поручению Президента Беларуси в библиотеке создан Центр международных встреч и переговоров на уровне глав государств и правительства. Он оснащен многофункциональным современным оборудованием и приборами специальной связи, что позволяет проводить самые крупные политические, культурные и образовательные мероприятия. Здесь состоялись: ряд саммитов стран-участниц СНГ на уровне глав государств и глав правительств; заседания Межгосударственного совета ЕврАзЭС; международные форумы и научные конференции и др. Почетными гостями Национальной библиотеки были президенты, руководители правительств и парламентов стран мира, известные ученые, писатели, художники.

В социокультурном центре библиотеки организуются: художественные республиканские и международные выставки, фестивали вернисажи («Посвящение Беларуси», «Арт-крок», Международный фестиваль пейзажа); литературно-художественные вечера; книжные выставки, акции, церемонии вручения коллекций и презентации книг, посвященным международным событиям, знаменательным датам. Ежегодно проходят Дни культуры народов, в рамках которых можно увидеть книжные, художественные иотовыставки. В библиотеке проводятся познавательные экскурсии: обзорная экскурсия по библиотеке с посещением Музея книги; тематическая экскурсия «Минск на ладони» с посещением обзорной площадки; тематические экскурсии в Музее книги; экскурсия для детей.

Пространство архитектурного сооружения многофункционально и оснащено современным оборудованием. Общая площадь здания – 113 669 кв. м. Библиотека включает в себя: 20 читальных залов (2000 читательских мест); фондохранилище; социокультурный центр; Центр международных встреч и переговоров и др.

В социокультурный центр входят: конференц-зал (490 мест); комплекс художественных галерей («Атриум», «Лабиринт», «Ракурс»,

Секция истории Беларуси и политологии
«Панорама», «Мобильная галерея»); Музей книги (более 300 уникальных рукописных и старопечатных памятников, среди которых и книги Библии (1517–1519) белорусского первопечатника Франциска Скорины); физкультурно-оздоровительный комплекс; детская игровая комната; зоны рекреации; ресторан и 3 кафе; открытая и закрытая обзорные площадки. В библиотеке предусмотрены специально оборудованные рабочие места для слабовидящих и слепых, людей с ограниченными физическими возможностями. Особого внимания заслуживает открытая обзорная площадка, которая находится на высоте 73 м в верхней части фондохранилища библиотеки.

Автоматизированная библиотечная система и программное обеспечение предоставляют пользователям множество удобных опций: электронный каталог; многоспектральный поиск документов; автоматизированный процесс заказа и выдачи документов; открытый доступ к электронным ресурсам; автоматизированная система доставки книг из фондохранилища с помощью лифтов и др. В вечернее время фасад здания превращается в многоцветный светодиодный экран из более 4500 источников. Всего доступны более 20 вариантов цветовых эффектов, которые образуются с помощью свыше 65 тысяч оттенков. Это самый большой рекламный носитель в стране – 1485 кв.м. Библиотека Беларуси включена в книгу «100 самых удивительных достижений современной архитектуры» (Россия, 2011, автор – Евгения Фролова); занимает 24 место в списке 50 самых необычных сооружений мира по версии сайта «Village of Joy»; упоминается в берлинском издании «Лучшие библиотеки мира».

Национальная библиотека – визитная карточка Беларуси. Сегодня это не только богатейшее собрание книг, но и огромный мультифункциональный центр, где совместились высокие технологии,ультрасовременный дизайн и необычная архитектура. Национальная библиотека – образец «интеллектуального здания» с современными информационно-технологическими и инженерными системами.

ЛИТЕРАТУРА

1. Матульскі, Р. Нацыянальная бібліятэка Беларусі: першыя гады станаўлення і развіцця / БГЧ. – 2012. – № 12. – С. 3-7.
2. Рудакоўская, М. В. Нацыянальная бібліятэка Беларусі як захавальніца нацыянальнай кніжнай спадчыны: крыніца знаўчы аспект / Беларуская кніга ў кантэксле сусветнай кніжнай культуры / склад. Т.А. Дзэм'яновіч [і інш.] – Мінск: БДУКІМ, 2006. – С. 232-236.